

据新华社北京1月13日电 2021年我国吸收外资“成绩单”13日出炉。商务部当日发布的数据显示,2021年全国实际使用外资金额11493.6亿元,同比增长14.9%,引资规模再创历史新高。

不仅总量高,而且成色足。据商务部数据,我国高技术产业和服务业引资增长较快。2021年,高技术产业实际使用外资同比增长17.1%,其中高技术制造业增长10.7%,高技术服务业增长19.2%。服务业实际使用外资金额9064.9亿元,同比增长16.7%。

从来源地看,“一带一路”沿线国家和东盟投资增长较快,实际投资同比分别增长29.4%和29%,高于全国引资增速。

此外,东中西部引资全面增长,同比分别增长

14.6%、20.5%和14.2%。

未来如何继续稳住外贸外资基本盘?商务部新闻发言人束珏婷表示,2022年商务部将从进一步扩大高水平对外开放、进一步推动开放平台建设、进一步加强外资企业和项目服务保障、进一步优化外商投资环境等方面入手,推动稳总量、优结构、提质量,更加积极有效利用外资。

据介绍,商务部将落实好2021年版全国和自贸试验区外资准入负面清单,督促加快配套法规文件“立改废”,保障“非禁即入”。修订扩大《鼓励外商投资产业目录》,引导外资更多投向先进制造、现代服务、高新技术、节能环保、绿色低碳、数字经济等新兴领域和中西部地区。商务部还将全面清理与外商投资法及其实施条例不符的规定,落实外资企业公平待遇。

认真学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

减负增效强基层 轻装奋进新时代

——2021年以习近平同志为核心的党中央整治形式主义为基层减负纪实

2021年岁末,北京中南海。

中央政治局党史学习教育专题民主生活会上,一份重要报告——《关于2021年整治形式主义为基层减负工作情况的报告》摆在与会同志案头。

“我们深化整治形式主义、官僚主义顽瘴痼疾,建立基层减负常态化机制,激发基层党员、干部干事创业的积极性。经过坚持不懈努力,党风政风焕然一新,社风民风持续向好。”

务实中肯的评价,充分体现出以习近平同志为核心的党中央驰而不息抓作风,整治形式主义为基层减负的丰硕成果。

一年来,党中央一系列部署举措为基层干部减负、为治理能力增效,成果不断惠及人民群众。绵绵用力、久久为功,集中整治形式主义为基层减负积极成效不断彰显,汇聚起全党上下奋进新征程、建功新时代的强大伟力。

身先示范、一以贯之——习近平总书记对基层减负工作高度重视

2021年12月,北京京西宾馆,中央经济工作会议召开。

在这次重要会议上,习近平总书记从改厕这样一件关系千家万户的民生实事谈到形式主义之弊——

“全国气候生态环境千差万别,经济生活水平也是千差万别,怎么能用一种改厕方法?一些地方浮皮潦草、浮光掠影,造成大量厕所存在严重问题,所以我多次作出批示。”习近平总书记的话语,振聋发聩。

其中,有两份批示时隔不久。一份严肃告诫:“形式主义、官僚主义是扶贫和乡村振兴的最大危害,切勿死灰复燃。”另一份谆谆嘱咐:“求好不求快,坚决反对劳民伤财、搞形式摆样子。”

人们清晰记得,在2021年2月25日召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记深刻指出:“坚决反对大而化之、撒胡椒面,坚决反对搞不符合实际的‘面子工程’,坚决反对形式主义、官僚主义,把一切工作都落实到为贫困群众解决实际问题上。”

从年初到年终,从部署到批示,整治形式主义为基层减负,习近平总书记始终记挂在心。

2021年,在党和国家历史上是不平凡的一年。

大事喜事不断——庆祝中国共产党成立一百周年,召开党的十九届六中全会,开展党史学习教育,打赢脱贫攻坚战,全面建成小康社会,开启全面建设社会主义现代化国家、向第二个百年奋斗目标进军新征程……

风险挑战严峻——世界百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响,国内疫情防控和经济

社会发展各项任务极为繁重艰巨……

越是任务艰巨,越是挑战频出,就越需要以过硬的作风保驾护航,就越需要以钉钉子精神持续整治形式主义,维护党中央权威,确保党中央决策部署在基层落地生根。

政治上的坚定,来源于理论上的清醒。

这一年,习近平总书记多次在中央重要会议上,对整治形式主义、官僚主义,为基层减负作出重要论述。

2021年1月22日,在十九届中央纪委五次全会上,习近平总书记强调:“对形式主义、官僚主义要毫不妥协,全面检视、靶向纠治,持续为基层松绑减负,树立重实干、重实绩的用人导向,督促全党担当尽责、干事创业。”

一个月后,在党史学习教育动员大会上,习近平总书记要求:“坚决克服形式主义、官僚主义,注意为基层减负。要防止为完成任务应付了事,出现‘人在心不在’等现象,防止照本宣科,防止为了博眼球信口开河。”

……

举旗定向,掷地有声。

一系列重要论述,彰显了习近平总书记对作风建设的高度重视,对形式主义弊病的明察秋毫;体现出以习近平同志为核心的党中央持续纠治形式主义、官僚主义突出问题,推动基层减负的坚定意志和坚强决心。(下转02版)

“数”看2021年知识产权“含金量”

每万人口高价值发明专利拥有量较2020年提高1.2件

截至2021年底

我国国内每万人口高价值发明专利拥有量达到7.5件

较2020年提高了1.2件

国内(不含港澳台)

战略性新兴产业有效发明专利79.2万件

较“十三五”期末增加了11.4万件

产业自主创新能力持续增强

国内(不含港澳台)

维持年限超过10年的有效发明专利同比增长27.7%

全国专利商标质押融资首破3000亿元

2021年全国专利商标质押融资3098亿元

融资项目1.7万项

惠及企业1.5万家

其中,1000万元以下普惠性贷款惠及企业1.1万家

占惠企总数71.8%

充分显示知识产权质押融资服务中小微企业的普惠特点

新华社发(梁晨 制图)

为人才强区战略贡献政协智慧

自治区政协提案委员会召开人才工作座谈会

本报讯 1月12日,自治区政协提案委员会召开人才工作座谈会,邀请部分自治区政协委员、行业主管部门负责人和专家学者就我区人才培养、引进、使用及体制机制情况进行座谈交流。

根据2022年主要工作安排,自治区政协将围绕“加强人才队伍建设,为先行区建设提供人才支撑”议题进行调研协商,此次座谈会旨在为调研工作开展听取意见建议,找准人才工作的难点,梳理问题和建议,确保调研工作扎实有效开展。

会上,委员们认为,近年来我区通过人才优惠政策,在引进和用好现有人才上做了大量工作,取得了一定的成效,但高层次人才不足、人才结构分布不均等情况仍需改善。对此,委员和专家们建议,聚焦我区九大重点产业发展,呼吁以“绿色通道”精准引进自治区重点产业发展所需的“高精尖”人才,有针对性的强化人才政策支持,加强产业人才标准与评价体系建设,形成一套以创新能力、质量、实效、贡献为导向的科技人才和技能人才评价体系,更好地满足我区重点产业发展的需要。大家认为,要立足长远发展,着眼宁夏未来,将人才服务工作前延至人才培养阶段,办好各级各类教育,筑牢人才培养基础。要进一步改革人才评价制度,破除“唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项”论,下放人才管理的主动权,鼓励引导人才向基层流动,激发人才创新活力。

(下转03版)

自治区政协机关党组理论学习中心组2022年第一次学习会召开

本报讯(记者 王茜) 1月13日,自治区政协机关党组理论学习中心组2022年第一次学习会召开,学习讨论习近平总书记在中央政治局党史学习教育专题民主生活会上的重要讲话精神、习近平总书记对巩固拓展党史学习教育成果的重要指示精神、中央党史学习教育总结大会精神及自治区党史学习教育总结大会精神。

与会人员围绕学习主题交流发言。大家一致认为,习近平总书记在中央政治局党史学习教育专题民主生活会上的重要讲话,站位高远、思想深邃、内涵丰富,为弘扬伟大建党精神、坚持党的百年奋斗历史经验、坚定历史自信、不忘初心使命、勇于担当作为、走好新的赶考之路提供了根本遵循。习近平总书记的重要指示,对深入学习贯彻党的十九届六中全会精神、推动党史学习教育常态化长效化提出明确要求,为总结好、巩固好、拓展好党史学习教育成果提供了重要遵循。中央政治局党史学习教育专题民主生活会为全党树立了标杆、作出了表率。大家表示,要认真学习领会、深入贯彻落实,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不忘初心使命,勇于担当作为,开创政协工作新局面。

(下转03版)

横向协商 深度履职

自治区政协加强对口协商工作实践综述

本报记者 李莹

一定程度上被弱化了,产业规模上去了,养殖安全却被忽视了,委员建议加强动物防疫体系建设很及时也很关键,我们有责任从政协角度积极向党委和政府建言献策。

在组织实施对口协商过程中,专委会十分重视总结经验,深化规律性认识。潘多俊说,对口协商突出“专”的特点,选题指向性比较强,协商内容相对聚焦,参与协商人员具有专业素养,讨论问题能够由表及里、层层深入。比如围绕加强动物防疫体系建设协商议政,若非专业人士,很难清晰洞察问题、客观反映问题,也就难以提出有见地的意见建议;协商时要遵循大立意、小切口,与对口部门充分沟通交流,避免泛泛而谈,达到推动工作、解决问题的目的。

对口协商选题不仅体现着党政所需,更体现着群众所盼。

2021年11月中旬,自治区政协经济委员会组织召开“关于我区电商产业高质量发展”对口协商座谈会。“上半年,我们在开展产业数字化调研过程中,许多企业反映,使用电商平台成本高、负担重,希望通过加强政策引导,整合资源,梳理电商之间的关系,促进企业发展。”自治区政协经济委员会主任李文华谈及选题初衷时说,这是主动融入全区经济社会发展大局的政协之为,旨在为助推“九大重点产业”高质量发展添薪蓄力。

李文华说,对口协商有助于专委会与对口部门联系沟通,拓宽委员知情明政渠道,更好履行参政议政职责。要把围绕中心作为履职的根本宗旨,讲求选题与对口部门的“配对”,如果座谈会上没有形成协

商成果,还可通过多渠道、多方式协商交流,循序渐进促进协商双方增进理解,形成共同解决问题的共识与合力。

议题要深 在协商中助力工作向前推动

凝聚共识的目的要在商的环节、商的过程中达成。

2021年,自治区政协人口资源环境委员会保持协商连贯性,在上一年度专题协商的基础上,进一步拓展延伸议题,围绕“农村生活垃圾分类治理及资源化利用无害化处理”开展对口协商。回头看2020年议题,政协围绕“完善农村面源污染防治和垃圾处理机制,促进我区黄河流域生态改善”开展专题协商,站位高、谋全局,而2021年,通过政协搭建平台,自治区住房和城乡建设厅与宁夏大学以对口协商方式共研《宜居村镇生活废弃物无害化处理与资源化利用技术创新与集成示范》课题,将议题选择从面上落到点上,从宏观走向微观,为深入开展协商留足空间。

致广大而尽精微,协商议政格局要大,实际调研脚步要实。

2021年5月,自治区政协人口资源环境委员会组织部分委员,由自治区住建厅、科技厅、农业农村厅等组成的共研小组一行到银川市西夏区同阳新村,现场观摩生活垃圾农户一次自主分类、(下转03版)

干出新时代人民政协新样子

让律师的执业权利从文本走到地面

——自治区政协“我区贯彻落实《中华人民共和国律师法》情况”监督性协商议题督办实效

本报记者 赵婵莉 张红霞

“我区贯彻落实《中华人民共和国律师法》情况”监督性协商议题的委员们倍感自豪,大家感受到的不仅是来自这份协商果实的温度,更加深刻地悟到其中浓缩着政协民主监督的力量。

监督有“方”:瞄准靶心实现“精准”监督

2021年初,自治区政协将“我区贯彻落实《中华人民共和国律师法》情况”作为年度协商计划监督性协商

议题之一,为优化律师执业环境,充分发挥律师在法治宁夏建设中的重要作用贡献政协力量。

2021年2月24日,自治区政协召开“我区贯彻落实《中华人民共和国律师法》情况”协商议题开题会,为调研做足前期准备工作。

2021年9月中旬,自治区政协社会和法制委员会组织部分委员及相关部门负责人组成调研组,赴银川市、固原市深入开展实地调研,从律师参与会见、阅卷、取证等各个环节,全方位了解《中华人民共和国律师法》(以下简称《律师法》)在全区的贯彻落实情况,把民主监督与服务推动《律师法》贯彻落实结合起来,让政协民主监督做到监督不越位、帮忙不添乱。

“我们向我区各大律师事务所发放调查问卷,了解律师对《律师法》贯彻落实情况的看法,(下转04版)

协商计划 2021 成果回眸
XIE SHANG JI HUA CHENG GUO HUI MOU

文件下发后,参与自治区政协2021年度协商计划

